

增值差傳



## 近文化和次文化 宣教的挑戰

滕張佳音

能 以探討近文化和次文化宣教的挑戰，首先要衷心感謝主過去差遣西方第一世界不計其數的宣教士，越洋過江、前仆後繼、獻財獻命地作跨文化宣教，把福音傳到被稱為第三世界的黑暗大陸中。經過二百多年的努力，第三世界許多國家如今已經由受助的教會(Receiving Church)漸漸也學習成為差派的教會(Sending Church)。今天全球基督徒人數增長最快的地區是非洲、亞洲、拉丁美洲、大洋洲等，這些地區的教會已承擔起本土同文化、次文化的宣教工作，佈道、增長、分堂、植堂；更自行開辦神學院，訓練本土工人；又設立差會，以差派工人到海外參與跨文化工作。

雖然如此，10/40之窗地區皆為未得

之民。對華人而言，我們的近文化就是亞洲人，而亞洲亦正是在10/40之窗內。當中有龐大的印度教徒群體及回教徒群體，好像印尼，就是最多回教徒人口的國家。不少差會像海外基督使團，正鎖定亞洲為宣教重點區。當今的華人教會正蒙恩逐漸由宣教工場(Mission Field)成長學習成為差派基地(Mission Base)，我們當關注近文化的亞洲地區的福音需要。

為美國新澤西州華人教會中的一位上了七十歲愛主的退休長者楊嘉善長老感謝神，他隨隨大使命中心王永信牧師到中亞回教地區吉爾吉斯等地開荒，見到當地人很大的需要及對基督教存開放的態度，就將退休後的積蓄全花在當地開

辦基督教的中學、小學、幼稚園、孤兒院和殘障兒童院上，甚至與妻子一同搬遷到當地居住，成為這些中亞近文化孩子的祖父(這些孩子有俄人、東干人、哈薩克斯坦人、烏茲別克人、維吾爾人、漢人)，令人敬佩萬分。

對香港人而言，我們的次文化就是指中國大陸同胞和海外華僑。神州大地的門戶掌管於神的手中，在種種限制與困難下，神在國內興起了許多年輕的巡迴佈道者，把福音道種到處播送。我們可從〈迦南詩選〉作者小敏的許多曲詞中，發現充滿福音的使命感及聯誼(詩歌有：奉獻、遠行、你為何要跟主走、朋友，請禱告為我送行…)。神就是這樣靜靜地在中國興起了不少本土宣教士，我們不過是觀看著祂的作為，並學習配合祂在不同時期、地區和年代所興起的宣教大業。今天我們海外的華人教會最能參與創啟地區(Creative Access Nations)的事工，並非最前線直接拓荒的事工，而是訓練領袖的事工(Leadership Development)，然而我們更要謙卑地向國內年輕卻已有豐富經驗的牧者學習，否則，我們的培訓對他們都是「不到地」、「不到位」的東西。海外的華人教會實在應該以僕人的

心態去學習與國內教會伙伴合作事奉(Mission Partnership)。

在中國大陸以外，還有流散全球每角



落的海外華人(Diaspora Chinese)。他們來自不同地區(中國、台灣、香港、東南亞等)，受當地異文化與世界觀的衝擊與同化，他們的第二代移民子女與第一代間的嚴重文化及代溝隔閡，使每一個海外華人的生命歷程，都可以寫下一段有血有淚的辛酸史，他們正是急待主愛與教會關懷的一群。然而，西方差會從不把海外華人視作宣教的對象。感謝主，經過美國華人宣道聯會的努力，美國宣道西差會近年已正式以海外華人作為他們服侍的一個領域(Chinese Region)，正式支持及差派宣教士在世界各地的海外華人中宣教及建立教會。

(轉下頁)

(接上頁)

其中令我想起一位香港短宣中心的畢業生謝寶芳姊妹與一位來自台灣在美國德州的神學博士吳治平弟兄，某年在香港一個月暑期短宣中邂逅、相愛、結婚，育有三個女兒。弟兄後蒙召入讀美國哥倫比亞神學院宣教系，最後一個學季帶一家人前往以色列進修希伯來文，及等候主引領宣教的工場。期間向在以色列地作勞工的大陸同胞遍切傳福音，並曾親自在約旦河中為八十多人施洗。就在返美國前最後一天往飛機場途中，因哮喘病突發而昏迷數天，至終在異地離世歸主。年輕的妻子只有不斷禱告，帶著遺體，拖抱著三個年幼的孩子回美國，把丈夫下葬於德州後，毅然再回到哥倫比亞神學院中繼續修讀宣教系，靠主裝備自己，盼一天可以完成丈夫宣教的遺志。選趁暑期再攜女兒們重回以色列，探望和服侍那些中國勞工，叫他們深受感動。

希伯來書第十二章一至二節提醒我們：「……既有這許多的見證人，如同雲彩圍著我們，就當放下各樣的重擔、脫去容易纏累我們的罪……仰望為我們信心創始成終的耶穌……」。這些見證人的生命及主耶穌的信實，激勵著我們委身擺上、義無反顧！

(本文乃採取自「宣教獻身營」2007/7/18專題講座。講員：建道神學院跨越文化系助理教授、宣道會北角堂義務傳道。)